

在浙江桐庐, 品味乡村美学

初冬时节,浙江省桐庐县梅蓉村,村口一条长500米的水杉大道迎来最美的时节——水杉树色彩斑斓,村民往来其间,构成一幅美丽的风景画。

“水杉大道是前人留给我们的宝贵遗产。”村民舒红玲说,20世纪五六十年代,当时的梅蓉人艰苦奋斗,将荒滩变成了绿洲,吸引了中外友人访问梅蓉。为此村里种下1000多棵水杉苗,成为入村口的标志性景观。现在,艺术家们又在梅蓉创作了许多新的艺术作品。

在梅蓉村一隅,一个高约4米的作品《耒耕田肥》吸引了游客驻足欣赏。这个以各种旧农具集合而成的艺术作品,50%的农具都由梅蓉村村民提供。

“这个桶是我家的”“这个犁是我家的”……看到家里的老物件成为艺术品的一部分,村民

们又感动又骄傲。

选准艺术乡建赛道,梅蓉村连续举办两届山水艺术季,由全国十大美院团队创作的20件公共艺术作品永久落地梅蓉村,与当地田园风光融为一体。

艺术稻田、富春绿道、乡村会客厅……乡村与当代艺术的结合,让梅蓉村焕发出新的活力。

梅蓉村实施村民家门口就业计划,村民也从艺术乡建的“旁观者”变为“参与者”。通过流转土地获租金,就地务工挣薪金、合办民宿享分红,入股项目得股金,村民们实现了物质富裕、精神富有。

“村集体收储了60多亩、1万多平方米的老厂房,以及10多幢明清古建筑,为艺术乡村打造、产业兴旺预留了空间。”梅蓉村党委书记吴方云介绍,村里还开展沉浸式艺术演绎、古宅戏剧场等多形式艺术活动,

启动“艺术家驻村计划”,让艺术在这里“自然生长”。

如果把梅蓉村的乡村风貌比喻为融合现代艺术的“油画”,那么桐庐县深澳村则像是一幅清丽生动的“江南水墨画”。

黛瓦白墙、青石小路……深澳村拥有200多栋保护相对完好的古建筑,近年来这里因为来了“新村民”,千年古村焕发出“年轻态”。

调香师涑南在这里开设了木龙香坊,每日在古村的一花一草、一石一木中寻找灵感,原料大多就地取材,用香气留住乡愁。

古建筑变成了制香坊、手作店、咖啡馆,康养、民宿、瑜伽等业态次第入驻,逐渐“盘活”了这个原本清冷的古村。

今年5月,中国美术学院教师董蔚成了深澳村的文化特派员。深度调研后,董蔚和团队探索通过“共

创设计”的方式,与村民一起对深澳村公共生活空间进行系统规划和设计,推动实现新型可持续人文乡村社区建设。

这些从天南海北汇聚于此的“新村民”身份不同,却有着同样的“乡村情结”和创新思维。他们用沉淀的匠心、精美的匠品激活了深澳村文创、文旅产业的“一池春水”。

数据显示,今年1至10月,深澳村实现村集体收入210余万元,累计接待游客128万人次。

如今,越来越多的游客慕名来到这里享受一份宁静,村民在与游客、农创客的互动共生中,体会到坚守绿水青山和文脉传承的价值。

“桐庐处处是新诗……”南宋诗人陆游对桐庐的山水情有独钟,如今,桐庐县多个村庄构建的乡村美学,成为桐庐不断实现乡村振兴的生动注脚。 新华社杭州12月4日电

超40亿人次 2024年全国铁路客运创新高

新华社北京12月4日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月份,全国铁路累计发送旅客40.08亿人次,年度旅客发送量首次突破40亿人次大关,创历史新高。我国铁路客运量、客运周转量等主要旅客运输指标稳居世界首位。

随着现代化铁路网越织越密,全国铁路营业里程已突破16万公里,其中高铁营业里程超4.6万公里。建成投用铁路客运站超3300座,其中高铁车站超1300座,铁路网已覆盖全国99%的20万人口以上城市,高铁网覆盖全国97%的50万人口以上城市,武威、招远等城市迈入高铁时代。

观测记录最高 今秋全国平均气温11.8摄氏度

新华社北京12月4日电(记者 黄鑫)记者4日从国家气候中心获悉,今年秋季(9月1日至11月30日)全国平均气温为11.8摄氏度,比常年同期偏高1.5摄氏度,为1961年有完整气象观测记录以来历史同期最高。

统计显示,今秋全国大部地区气温偏高1至2摄氏度,其中华中中部、华东中部、西南地区东北部、西北地区南部等地偏高2至4摄氏度。辽宁、内蒙古、天津等16个省(区、市)平均气温为1961年以来历史同期最高。重庆开州等375个国家气象站日最高气温突破或持平当地秋季历史极值。

秋季全国降水总体偏多,呈北多南少分布。全国共发生9次暴雨过程,较常年同期偏多1.9次,其中5次暴雨过程由台风活动引起。

据国家气候中心预测,预计冬季(2024年12月至2025年2月)全国大部气温接近常年同期或偏高,前冬(2024年12月)可能有极端强降温天气过程,后冬(2025年1月至2月)气温冷暖起伏显著。

全国首个大宗商品资源配置枢纽在浙江揭牌成立

新华社杭州12月4日电(记者 魏一骏)12月4日,全国首个大宗商品资源配置枢纽在浙江揭牌成立。这是浙江省推动大宗商品领域全产业链、集成式改革的实质性一步。

当日,浙江召开推进高水平对外开放建设高能级开放强省动员大会暨中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设启动大会。会议提出,以高水平对外开放、高能级开放强省为总牵引,围绕提升资源配置力、全球辐射力、制度创新力、国际竞争力,做到服务最优、成本最低、效率最高。

11月,国务院关于《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》的批复正式发布,标志着全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江;11月25日,商

务部、浙江省人民政府印发的《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》对外发布。

记者了解到,下一步浙江将从以提升开放平台能级为引领,更好对接国际高标准经贸规则,集聚全球高端资源要素;以宁波舟山港世界一流强港为龙头,更好提升开放枢纽辐射全球作用;以拓展新路径新模式新业态为抓手,更好壮大外贸新动能;以提升展会影响力和拉动力为关键,更好做到以展为媒、以展兴产、以展促贸;以培育世界一流企业和高附加值产业为重点,更好提升产业链供应链国际竞争力;以市场化法治化国际化为方向,更好打造高水平对外开放一流营商环境等六个方面,推进高水平对外开放、建设高能级开放强省。

广东:黄茅海跨海通道台山段静待通车



黄茅海跨海通道经黄茅海大桥登陆江门台山赤溪镇,这是赤溪东互通立交(无人机照片,12月4日摄)。

日前,由中铁十一局承建的黄茅海跨海通道台山段已全部建设完毕,静待通车。黄茅海跨海通道东接港珠澳大桥西延线鹤洲-高栏港高速,西接西部沿海高速,横跨珠江口崖门入海口黄茅海水域,线路全长约31公里。建成通车后,将与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥共同组成粤港澳大湾区跨海跨江通道群。

新华社发

零关税:助力全球南方共同发展的中国担当



自12月1日起,中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,成为实施这一举措的首个发展中大国和世界主要经济体。中国始终以切实行动推动全球南方共同繁荣发展的坚定决心和诚意,彰显中国始终与全球南方携手并肩、建设一个共同发展的公正世界的博大胸襟和责任担当。

现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队。非洲是最不发达国家最集中的大陆,中国

和非洲占世界总人口的三分之一,没有中国和非洲的现代化,就没有世界的现代化。作为引领全球南方共同发展的行动派和实干家,中国给予最不发达国家100%税目产品零关税待遇,有力赋能中非经贸合作,推动中国大市场成为非洲大机遇。零关税举措实施后,贝宁菠萝、埃塞俄比亚咖啡、卢旺达辣椒、坦桑尼亚蜂蜜、马达加斯加羊肉等一大批来自非洲最不发达国家的优质农产品将加速对接中国市场需求,为非洲企业带来更大发展机遇,带动最不发达国家经济发展。坦桑尼亚未来企业发展公司养蜂顾问杰克逊·姆波内拉说,中国推出的零关税等一系列惠民生、增福祉新举措是非中实现互利共赢的重要桥梁。

发展是解决包括贫困在内一切

问题的总钥匙,也是全球南方国家的第一要务。除了零关税举措,中国还积极综合施策,包括便利化贸易安排、提供跨境电商支持、帮助非洲国家参展商赴华参加各类展会等,助力非洲提升贸易水平和能力。中方举措不仅惠及非洲国家经济发展和民生福祉,有力驱动全球南方经贸合作,更让中国坚持在经济发展中扶贫的成功经验为全球南方减贫进程注入强劲动能。肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说,中国的零关税举措助力全球南方减贫进程,切实推动全球南方加速迈向现代化。

作为全球南方一员,中国始终坚持“拉手”而不是“松手”,坚持“拆墙”而不是“筑墙”,坚定地同广大全球南方国家携手并肩,推动合作共

赢。向160多个国家提供发展援助,同150多个国家携手共建“一带一路”,同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作,创设全球发展和南南合作基金……中国以实际行动助力全球南方发展振兴,与一些西方国家频繁挥舞关税大棒、筑起“小院高墙”、以各种名目阻碍互利合作的自私做法形成鲜明对比。

一花独放不是春,百花齐放春满园。面对世界百年未有之大变局,开放包容、合作共赢才是人间正道。中国致力于同全球南方国家携手推动建设开放型世界经济,也将一如既往同各国共享发展新机遇,为实现全球南方共同发展作出更大贡献。

新华社北京12月4日电

上海发布重点产业领域 技能人才培养新政

据新华社上海12月4日电(记者 周蕊)上海最新发布《关于进一步加强本市重点产业领域技能人才培养试点工作的通知》,聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业以及养老护理、家政服务等重点行业领域,推出一系列技能人才培养新政。

从药物检验员、半导体芯片制造工、人工智能训练师、工业机器人系统运维员、多工序数控机床操作调整工等聚焦新质生产力领域的职业,到存在就业结构性矛盾的养老

护理员、家政服务员,17个职业(工种)被列入此次上海重点支持技能人才职业(工种)目录。根据新政,这些职业(工种)的劳动者,在获得职业技能等级证书后,职业技能提升补贴标准将上调30%。

与此同时,上海还开发专项职业能力证书并纳入补贴范围。针对国家职业标准尚未覆盖的紧缺新技能,率先在人工智能领域试点开发数据标注和模型运用专项职业能力评价项目,配套专项职业能力证书,相应的职业技能提升补贴标准为1000元。

奉化区融媒体中心

从“融”出发,向“新”而行

欢迎订阅

2025年度《奉化日报》
全年订价:360元



倾力打造“社区云”、“家门口”
平台建设,打通社区服务“最后一米”

征订热线:0574-88585509

订报地址:锦屏街道中山路9号区融媒体中心营业厅 / 岳林街道瑞峰路27-8-9号(宁波日报奉化发行站)